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(товариш, молодший брат, мама, гість з іншого міста, села), мета висловлювання (про щось 
розповісти, повідомити, переконати тощо). 

У розвитку усного мовлення доцільно широко використовувати роботу в парах і 
невеликих групах, яка дає можливість висловлюватись більшості учнів класу. При цьому 
важливо прищеплювати школярам культуру спілкування, яка виявляється не тільки в 
доречному використанні формул мовленнєвого етикету, а й в умінні уважно слухати 
співрозмовника, призупиняти своє мовлення, щоб дати можливість висловлюватись іншому, 
погоджувати свої репліки з тим, що сказав співрозмовник, в умінні сказати йому добре слово, 
висловити критичне зауваження в такій формі, щоб нікого не образити тощо. 

На уроках української мови вчитель має створювати умови для свідомого засвоєння 
учнями понять світоглядного характеру: мови і дійсності, мови і мовлення,  мови і мислення; 
допомагати учням осмислювати  власну мовленнєву практику; розвивати інтерес незнайомих 
слів, точність, доцільність та естетичність мовлення; виховувати почуття мовленнєвого 
етикету. Мовленнєвій діяльності на уроці вчитель має відводити більше половини часу, 
вміло поєднувати розвиток мовних, мовленнєвих та комунікативних умінь учнів.  Якщо 
уявити собі, як відбувається засвоєння української мови молодшими школярами, то можна 
накреслити таку послідовність: знання – частково мовленнєві  уміння – мовленнєві уміння і 
навички – комунікативні уміння.  

Важливе завдання початкового навчання української мови – прищепити молодшим 
школярам звичку осмислено ставитись до мовних явищ, орієнтуватись у мовній структурі, 
сформувати науково правильні уявлення з фонетики і графіки, лексики, словотворення, 
граматики(морфології і синтаксису). І всі ж відомості, які дістають молодші школярі з різних 
розділів науки про мову, не є самоціллю. Вони спрямовуються в практичне русло – в 
організацію й удосконалення мовленнєвої діяльності дітей, є засобом для творення зв’язних 
висловлювань в усній і писемній формах. 

Мовленнєва компетентність є однією з провідних базисних характеристик особистості, 
що формується в процесі її розвитку. Особлива роль у цьому процесі належить початковій 
ланці освіти, де виявляються і планомірно розвиваються здібності дитини, формуються 
вміння, навички та бажання вчитися, створюються умови для розвитку всіх сторін 
особистості, її самовираження. Опанування мовленнєвою діяльністю здійснюється в процесі 
навчання мови на комунікативній (мовленнєвій) основі, що включає слухання, говоріння, 
читання і письмо. 
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Третяк Оксана Миколаївна 

Окуневська Юлія Олегівна 
(м. Рівне, Україна) 

ТРЕНІНГОВІ ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 
Сучасний  період розвитку суспільства, оновлення всіх сфер його соціального і 

духовного життя потребує якісно нового рівня освіти, який відповідав би міжнародним 
стандартам. Усі перетворення, які відбуваються в суспільстві взагалі й у сфері освіти 
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зокрема, зосереджуються на особистості – головній дійовій особі суспільно-історичного 
процесу.  

У проекті нового Державного стандарту початкової загальної освіти, Концепції Нової 
української школи зазначено, що поряд із функціональною підготовкою за роки початкової 
освіти діти мають набути достатнього особистого досвіду культури спілкування та співпраці 
в різних видах діяльності, самовираження у творчих видах завдань; навчання має проходити 
в атмосфері взаємної довіри та поваги; для учнів початкової школи найважливіше навчання 
– через дослідження та особистий досвід, роботу в групі та соціалізацію тощо. «…Коли 
дитина працює у групах з ровесниками, вона відчуває себе в безпеці. У роботі над спільними 
проектами навіть найменш сміливі діти розкриваються, бо відчувають, що мають право на 
помилку».  

Навчання молодшого школяра має бути цікавим, радісним, але водночас повинно 
забезпечувати глибоке засвоєння навчального матеріалу. Необхідно створювати ігрові 
моменти, що покликані не розважати, а допомагати у навчанні. Їх застосування залежить від 
рівня засвоєння дітьми знань, умінь і навичок, від ступеня складності завдань. 

З вищесказаного випливає необхідність використання в початковій школі таких 
інноваційних технологій навчання як тренінгові. Тренінгові технології навчання сприяють 
підвищенню рівня знань, практичних умінь та навичок учнів, розвитку творчості, критичного 
мислення, креативності, самостійності, емоційного інтелекту молодшого школяра тощо. 
Застосування тренінгових технологій навчання дає змогу поліпшити взаємини у зв’язках 
«учитель — учень», «учень — учень», «учень — оточуючі»; сприяє реалізації на практиці 
особистісно-орієнтованого навчання і виховання, налагодженню суб’єктно-суб’єктних 
взаємин між педагогом і дітьми.  

Велику теоретичну цінність і практичну значимість у дослідженні проблеми тренінгу 
мають праці психологів і педагогів І. Авдєєвої, Г. Бевза, О. Главника, Д. Джонсона, 
Т.Зайцевої, Ю. Ємельянова, Г. Ковальова, О.Комар, С. Макшанова, Г. Марасанова, 
І.Мельникової, К. Мілютіної, Г. Моніної, Л. Панченко, Б. Паригіна, Л. Петровської, 
Л.Пироженко, Н. Хмель та ін. 

Метою статті є обґрунтування сутності тренінгових технологій навчання у початковій 
школі. 

Проаналізуємо поняття «тренінг», «навчальний тренінг», «педагогічний тренінг», 
«тренінгові технології навчання». 

Поняття «тренінг» походить від англійського «to train», що означає «навчати, 
тренувати, дресирувати».  

У педагогічному словнику термін «тренінг» трактується як форма інтерактивного 
навчання, метою якого є розвиток міжособистісної та професійної поведінки [2]. 

Під тренінгом розуміють засіб впливу, спрямований на розвиток знань, соціальних 
настанов, умінь і досвіду в галузі міжособистісного спілкування, засіб розвитку 
компетентності в спілкуванні (Л. Петровська); активне групове навчання навичкам 
спілкування в житті і суспільстві взагалі: від навчання професійно корисним навичкам до 
адаптації до нової соціальної ролі з відповідною корекцією Я – концепції і самооцінки 
(Б.Паригін). 

На думку ряду вчених, тренінг – це одночасно: 
 - цікавий процес пізнання себе та інших;  
- спілкування; 
 - ефективна форма опанування знань; 
 - інструмент для формування умінь та навичок;  
- форма розширення досвіду [4, с. 5]. 
Довгий час поняття тренінгу вважали суто психологічним, однак  в сучасній науці 

тренінг все активніше використовується і в педагогіці. 
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 Під педагогічним тренінгом розуміють форму освітньої діяльності, спрямовану на 
засвоєння знань, розвиток умінь і навичок та формування установок з метою підвищення 
компетентності у визначеній сфері життєдіяльності учня (М.Дзейтова). 

Навчальний тренінг науковці трактують як запланований процес модифікації (зміни) 
відношення, знання чи поведінкових навичок того, хто навчається, через набуття 
навчального досвіду з тим, щоб досягти ефективного виконання в одному виді діяльності або 
в певній галузі (Г.Ковальчук); організаційну форму навчально-виховного процесу, яка, 
спираючись на досвід і знання її учасників, забезпечує ефективне використання різних 
педагогічних методів за рахунок створення позитивної емоційної атмосфери та 
спрямовується на отримання сформованих навичок і життєвих компетенцій (З.Н.Курлянд); 
спосіб спільної діяльності вчителя і учнів, що передбачає оволодіння учнями соціальним 
досвідом людства та керівництво навчально-пізнавальною діяльністю учнів з боку вчителя 
(А.Алексюк).  

Ми поділяємо позицію В.Безпалька та Я.Сікори, які навчальний тренінг розглядають як 
педагогічну технологію навчання, оскільки він має чіткий алгоритм використання та 
гарантує досягнення запланованого результату [3].  

Під тренінговою технологією розуміють систему діяльності щодо відпрацювання 
певних алгоритмів навчально-пізнавальних дій і способів розв’язання типових завдань у 
процесі навчання. 

Сьогодні тренінг – це і спеціальна форма організації навчальної діяльності, що 
переслідує конкретні й прогнозовані цілі, які можуть бути досягнуті у відносно короткий 
термін, і спосіб навчання учасників і учасниць та розвиток у них необхідних здібностей та 
якостей, що дозволяють досягти успіху в певному виді діяльності, і інтенсивне навчання, що 
досягається спеціальними інтерактивними вправами. Таким чином поняття тренінг поєднує 
і підходи до організації навчання і власне методи, поєднання яких власне і визначає заняття 
як тренінгові [1]. 

Головною особливістю використання тренінгових технологій є сприяння підвищенню 
не тільки рівня знань, але й практичних навичок учнів, що є важливим аспектом у підготовці 
майбутнього випускника початкової школи.  

На відміну від традиційного навчання, яке орієнтоване на правильну відповідь і за 
своєю сутністю є формою передачі інформації та засвоєння знань, тренінгові технології 
базуються на запитаннях та пошуку, вони повністю охоплюють весь потенціал школяра: 
рівень та обсяг його компетентності, самостійність, здатність до прийняття рішень, взаємодії 
тощо [5, с. 4]. 

Під час організації тренінгу виокремлюють початок тренінгу, знайомство, керівництво 
роботою учасників, стимулювання активності групи та підбиття підсумків. Також 
звертається увагу на роль використання музики під час тренінгу, сигналів та сигнальних 
рухів, театралізованих ритуалів завершення та розгляду важких випадків . Перед початком 
роботи тренеру потрібно скласти план проведення тренінгу. Основою будь-якого тренінгу є 
його тематика, мета проведення та завдання, що необхідно розв’язати. 

Тренінг проводить тренер (вчитель), котрий спілкується з учасниками (учнями) «на 
рівних», є таким самим учасником тренінгової групи, як  і всі інші учасники. Але одночасно 
він є й каталізатором усіх процесів, що відбуваються в групі на шляху до досягнення 
визначеної мети тренінгу (для цього він повинен розуміти настрій кожного учня).  

Уроки-тренінги дозволяють розвиватися учням у діяльності, навчають дітей прагнути 
здобувати знання, порівнювати, класифікувати, вільно висловлювати думки. Тренінгові 
заняття проходять енергійно, цікаво і продуктивно. Важливою умовою формування знань, 
умінь і навичок учнів є зацікавленість, продуманість, добре організоване дослідження, 
вивчення, повторення, закріплення та узагальнення навчального матеріалу. 

В основу тренінгу покладено групову взаємодію-інтеракцію, для якого характерна: 
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 - групова робота; 
 - психологічна допомога учасникам групи в саморозвитку, що ініціюється не лише 

тренером, а й власне учасниками; 
 - певна просторова організація (найчастіше робота у одному і тому ж приміщенні, коли 

учасники більшу частину часу сидять у колі); 
 - взаємовідносини між учасниками групи розвиваються і аналізуються в ситуації «тут 

і зараз»; 
 - застосування активних методів групової роботи;  
- вербалізована рефлексія з приводу власних почуттів і того, що відбувається в групі;  
- атмосфера розкутості й свободи спілкування між учасниками, клімат психологічної 

безпеки [1]. 
При проведенні тренінгу використовуються різноманітні методи активного навчання, а 

саме: ігрові методи, групові дискусії, ситуативно-рольові ігри, кейс-метод або метод 
ситуаційних вправ, «Мозковий штурм», «Коло ідей», «Акваріум», «Мікрофон», «Мозаїка», 
«Карусель» тощо. 

Тренінгові форми навчання мають такі переваги: 
 - забезпечують високу активність групи за рахунок комфортної атмосфери навчання;  
- дають можливість поєднання засвоєння інформації з формуванням емоційного 

ставлення до неї;  
- значно підвищують рівень мотивації до навчання;  
- створюють можливості до колективного мислення та прийняття рішень;  
- дозволяють практично перевірити та закріпити отримані знання, уміння, навички [1, 

с. 58]. 
 Слабкими сторонами тренінгу є те, що:  
- ця форма непридатна для подання великого обсягу суто теоретичного матеріалу 

(формул, історичних відомостей тощо); 
 - має бути відносно невелика група; 
 - теоретична підготовка членів групи має бути близькою за рівнем; 
 - потрібна більша майстерність викладача, оскільки учасники можуть по-різному 

усвідомлювати тренінгові вправи [1, с. 59]. 
Тренінг дає учням змогу не лише почути думку вчителя чи подивитися на таблиці та 

схеми, а й практично застосувати отримані знання, перетворивши їх на вміння. Під час 
тренінгу створюється неформальне, невимушене спілкування, яке відкриває перед класом 
безліч варіантів розвитку та розв'язання певної проблеми. Як правило, учні в захваті від 
тренінгових методів, тому що ці методи роблять процес навчання цікавим, не обтяжливим. 

Організація тренінгового навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій, 
використання рольових ігор, спільне розв'язання проблеми на основі аналізу обставин і 
відповідної ситуації. Воно ефективно сприяє формуванню навичок і вмінь, виробленню 
цінностей, створенню атмосфери співпраці, взаємодії, дає змогу педагогу стати справжнім 
лідером дитячого колективу.  

Отже, зважаючи на реформаційні процеси, які відбуваються в освіті, побудова нової 
української школи, формування особистості з новим типом мислення, тренінгові технології 
стають затребувані часом і потребують активного впровадження у навчально-виховний 
процес початкової школи. Використання тренінгових технологій у початковій школі 
забезпечить формування всебічно розвиненої, цілісної особистості молодшого школяра, 
здатної до критичного мислення, з високими морально-етичними принципами, здатної 
приймати самостійні рішення тощо. 
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Хаєцька Ольга Василівна 
 (м. Рівне, Україна) 

ВИКОРИСТАННЯ ТВОРЧОСТІ ЛІНИ КОСТЕНКО ЯК ЗАСІБ АКТИВІЗАЦІЇ 
ЛІТЕРАТУРОЗНАВЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА УРОКАХ ПОЗАКЛАСНОГО ЧИТАННЯ 

Аналіз останніх досліджень. Художня своєрідність поезії  Ліни Костенко стала 
предметом прискіпливої уваги багатьох літературознавців. Поетичний феномен поетеси 
зумовив різні концептуальні підходи осмислення, репрезентовані у працях С. Барабаш, 
В.Брюховецького, І. Дзюби, П. Іванишина, М. Ільницького, Г. Клочека, О. Ковалевського,                     
М. Коцюбинської, Г. Кошарської, І. Кошелівця, А. Макарова, Г. Маковей,  Р. Мариняк, 
В.Моренця, О. Никанорової, В. Панченка, О. Пахльовської, І. Пономаренко, В. Саєнко, 
Т.Салиги, Е. Соловей, В. Сулими, О. Тарана, Л. Тарнашинської, І. Фізера та ін. Аналіз 
художнього філософування Ліни Костенко дає змогу відкрити нові грані поетичного світу 
письменниці[1, С.14-20]. 

У філософському аспекті творчість поетеси досліджували відомі критики. Так, Т.Салига 
розглядала її твори з точки зору спільності деяких тем і мотивів у поезії шістдесятників, а 
також оригінальність їх трактування поетесою. М. Ільницький присвятив творчості 
Л.Костенко праці, в яких аналізував поезію останніх десятиріч, окреслював трагедії і 
новаторство цих років, висвітлював неповторність поетичного доробку поетеси, створюючи 
при цьому її літературний портрет. 

Заслуговують на увагу статті Б. Бакути, присвячені аналізу історії крізь призму поезій 
Л. Костенко; стаття В. Базилевського, у якій охарактеризовано поезію  Л. Костенко як спосіб 
мислення. С. Барабаш у своїх працях торкнувся пам’яті розуму й серця в ліриці Л. Костенко, 
охарактеризував філософське осягнення світу. Л. Краснова розписує грані поетичної 
майстерності Ліни Костенко; О. Таран визначає особливості художнього мислення Ліни 
Костенко 

Мета написання статті: опрацювати специфіку використання методів і прийомів 
вивчення поетичних творів, як засобу активізації літературознавчої діяльності школярів на 
уроках літературного читання. 

Виклад основного матеріалу. Вивчаючи творчий доробок Ліни Костенко ми можемо 
спостерігати як формується та розвивається особистість, адже всі чинники, які сприяють 
формуванню самостійної і свідомої особистості можна знайти в контексті поетичних творів. 

Зауважимо, що творчість Ліни Костенко – це відображення цілої епохи. І в поезії, і в 
житті поетеса виражає свою афористичність. Ліна Костенко не тільки Поет і Людина епохи 
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ПЕДАГОГІЧНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  У ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ  326 
Гривіцька Руслана Володимирівна 
ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНІ ЦІННОСТІ СУЧАСНИХ 
 ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ     331 
Гринькова Надія Михайлівна 
ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ВЧИТЕЛІВ  
ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ: МОРАЛЬНО-ЕТИЧНИЙ АСПЕКТ  335 
Грицай Наталія Богданівна 
СУЧАСНІ ВИМОГИ ДО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ  338 
Захожа Анастасія Юріївна 
ШЛЯХИ ФОРМУВАННЯ ДИТИНИ-ЧИТАЧА В СИСТЕМІ  
ПОЗАКЛАСНОГО ЧИТАННЯ       340 
Іванова Лідія Іванівна, Шевчук Марина Михайлівна 
ТЕОРЕТИЧНА ДОЦІЛЬНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ ДИДАКТИЧНИХ ІГОР  
У ПРОЦЕСІ СПРИЙМАННЯ ЛІТЕРАТУРНИХ ТВОРІВ  
МОЛОДШИМИ ШКОЛЯРАМИ      343 
Іванова Лідія Іванівна 
МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ЧИТАЦЬКОЇ САМОСТІЙНОСТІ 
МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА       347 
Ціпан Тетяна Степанівна, Кирушок Віта Анатоліїна 
ПРОФЕСІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ СУЧАСНОГО ВЧИТЕЛЯ  351 
Калашнікова Надія Олександрівна 
ВИКОРИСТАННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ПЕДАГОГІЧНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
НА УРОКАХ У ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ     355 
Колупаєва Тетяна Євстафіївна 
ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ  
В УКРАЇНІ ТА ПОЛЬЩІ       361 
 
 
 



425 

Костюкевич Людмила Валентинівна 
ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ  
ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  ШЛЯХОМ ЗАСТОСУВАННЯ  
ПЕДАГОГІЧНОЇ СПАДЩИНИ В.О. СУХОМЛИНСЬКОГО   366 
Мельник  Тетяна  Максимівна 
ШЛЯХИ ФОРМУВАННЯ ІНШОМОВНОЇ КОМУНІКАТИВНОЇ   
КОМПЕТЕНЦІЇ  ВЧИТЕЛІВ  ІНОЗЕМНИХ  МОВ  В  УМОВАХ  ВИЩОГО 
НАВЧАЛЬНОГО  ЗАКЛАДУ І – ІІ РІВНЯ  АКРЕДИТАЦІЇ   369 
Мельник Юлія Василівна  
ПРОФЕСІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  372 
Мельничук Лілія Борисівна, Орлич Тетяна Степанівна 
МОДЕЛЬ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ  
ДО МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  373 
Сілков Валерій Васильович  
ПІДГОТОВКА СТУДЕНТІВ ДО ФОРМУВАННЯ МАТЕМАТИЧНИХ 
КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ   376 
Сілкова Ельвіра Орестівна 
ПРИЧИНИ НЕДОЛІКІВ У РОБОТІ ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  
ПРИ ФОРМУВАННІ ОЧИСЛЮВАЛЬНИХ НАВИЧОК   381 
Сімак Ольга Юріївна, Сімак Олеся Віталіївна 
ВИКОРИСТАННЯ БЛОГІВ  
У ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ    385 
Сіранчук Наталія Миколаївна 
КЛАСИФІКАЦІЯ МОВЛЕННЄВИХ ПОМИЛОК І НЕДОЛІКІВ У МЕТОДИЦІ  
НАВЧАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ      387 
Стельмашук Жанна Григорівна  
ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРНЕТ-РЕСУРСІВ У ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ 
ПЕДАГОГІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ     391 
Степанюк Алла Іларіонівна  
ФОРМУВАННЯ  ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ФАХІВЦІВ 
ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ У ЄВРОПЕЙСЬКОМУ ВИМІРІ   395 
Туркало Іванна Михайлівна 
ОСОБИСТІСТЬ СУЧАСНОГО ПЕДАГОГА ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ  
ЯК НОСІЯ КУЛЬТУРИ ПЕДАГОГІЧНОЇ ВЗАЄМОДІЇ З УЧНЯМИ  398 
Шевчук Тамара Борисівна 
УДОСКОНАЛЕННЯ  ПУНКТУАЦІЙНОЇ  ГРАМОТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ  УЧИТЕЛІВ  ПОЧАТКОВИХ  КЛАСІВ   404 
Шульгун Марина Віталіївна 
ЕТИЧНІ ВИМІРИ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРОФЕСІЇ    408 
 
ВІДОМОСТІ ПРО АВТОРІВ       413 
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